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The towns of the basin of the Prut river reprezent a new tampon region between Republic of Moldova and European 
Union. From the hierarchical point of view, the towns of that region can be classifi ed in 4 groups: 

 Less then 5 thousands ihabitants (Costeşti, Corneşti, Iargara)
 5-10 thousands inhabitants (Lipcani, Briceni, Ocniţa, Cupcini, Cantemir)
 10-20 thousands inhabitants (Edineţ, Glodeni, Făleşti, Nisporeni, Leova)
 More then 20 thousands inhabitants (Ungheni, Cahul)

Introducere
Bazinul r. Prut reprezintă o regiune strategică a Republicii Moldova, fi ind situată în imediata apropiere de 

România, ţară membră a Uniunii Europene. Suprafaţa bazinului, pe toată întinderea sa, nu depăşeşte lăţimea de 
50 km, ceea ce reprezintă un avantaj enorm în perspectiva adoptării Legii privind „micul trafi c de frontieră”. 
Un rol important în dezvoltarea relaţiilor comerciale cu România, iar prin intermediul ei – şi cu restul statelor 
Uniunii Europene, revine oraşelor din această regiune. 

Oraşul este o concentrare umană, cu o structură profesională a populaţiei predominant neagricolă, cu un 
mod de viaţă diferit de cel rural. Are o organizare, înzestrare şi utilizare a teritoriului ce permite concentrarea, 
transformarea şi redistribuirea produselor necesare întreţinerii, recreerii şi progresului unei populaţii de pe arii 
variate ca dimensiuni [1].

Însă, din ce în ce mai mult, oraşul nu este privit doar ca un fenomen economic, el defi nindu-se nu numai 
prin funcţiile comerciale şi industriale, ci şi prin ocupaţiile neeconomice, de ordin cultural, administrativ, de 
ocrotire a sănătăţii, servicii etc. El este privit ca un centru de decizii pentru zona înconjurătoare pe care o în-
drumează şi o dimensionează sub toate rapoartele.

Astăzi oraşele sunt multiple şi foarte diverse, însă ele au unele trăsături comune: tendinţa de a opune per-
manent conceptul de oraş celui de sat; concentrarea considerabilă a populaţiei şi locuinţelor; existenţa unui 
număr minim de locuitori; un cadru şi un mod de viaţă specifi c ce oferă un confort social ridicat; concentrarea 
activităţilor economice neagricole, accentul punându-se pe industrie, comerţ, administraţie, servicii etc. La ni-
vel mondial există câteva criterii de clasifi care a oraşelor: după poziţia geografi că, după mărimea demografi că, 
după geneză, după morfostructură şi după funcţie.

Obiect şi metode de cercetare
În calitate de obiect de studiu au servit oraşele din bazinul r. Prut prin evidenţierea particularităţilor ierar-

hice de clasifi care.
În soluţionarea scopului propus am utilizat mai multe principii metodologice [2]:
a) principiul repartiţiei spaţiale – presupune studierea aşezărilor urbane în raport cu poziţia lor în spaţiu, 

atât faţă de componentele naturale, cât şi cele social-economice;
b) principiul ierarhizării – este aplicat la ordonarea oraşelor în funcţie de o gamă variată de criterii cali-

tative şi cantitative;
c) principiul istorismului – este utilizat la analiza infl uenţei factorului timp în geneza şi formarea oraşelor.
Principalele activităţi vizate se reduc la:
 analiza premiselor de apariţie şi dezvoltare a oraşelor;
 clasifi carea oraşelor în funcţie de poziţie, mărime şi funcţiile economice;
 analiza potenţialului sociouman şi evidenţierea unor priorităţi de dezvoltare.

Rezultate şi discuţii
Oraşele din bazinul r. Prut reprezintă o zonă tampon între Republica Moldova şi Uniunea Europeană. Nive-

lul de dezvoltare socioeconomică este foarte diferit şi pune multe semne de întrebare. Până în prezent nu există 
o strategie clară de dezvoltare a aşezărilor urbane din republică.

Din punctul de vedere al poziţiei geografi ce, predomină oraşele de câmpie, majoritatea fi ind amplasate de-a 
lungul arterelor hidrografi ce (Ungheni, Leova, Comrat etc.). Se întâlnesc şi câteva oraşe situate în regiuni de 
podiş (Podişul Moldovei de Nord – Ocniţa, Briceni, Edineţ; Colinele Tigheciului – Iargara).
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Dezvoltarea reţelei de aşezări urbane în bazinul r. Prut, ca şi în restul teritoriului republicii, a fost infl uenţată 
în majoritatea cazurilor de factorii istorici, economici şi de cei naturali [3].

Pe parcursul sec. XIX pe acest teritoriu au apărut câteva oraşe, care aveau, de regulă, funcţii comerciale şi 
meşteşugăreşti. Printre ele se includ localităţile Briceni, Lipcani, Făleşti şi Leova. La acel moment ele aveau 
mai mult un aspect rural.

În a doua jumătate a sec. XIX un rol important în apariţia şi dezvoltarea oraşelor pe teritoriul Basarabiei a 
avut extinderea reţelei de transport feroviar. Aceasta a contribuit la intensifi carea dezvoltării economice (or. 
Ungheni) şi la apariţia unor noi oraşe (Ocniţa). Cele mai multe oraşe au apărut în a doua jumătate a sec. XX, 
când are loc procesul intens de industrializare. În unele localităţi se construiesc importante obiective industri-
ale (fabrici de conserve, de vinifi caţie, de zahăr etc.). Astfel, în această perioadă primesc statut de oraş locali-
tăţile Edineţ, Cupcini, Glodeni, Nisporeni. De asemenea, la apariţia de noi aşezări urbane din bazinul r. Prut 
continuă să infl uenţeze extinderea căilor ferate (oraşele Cantemir şi Iargara) sau construcţia unor importante 
obiective industriale (or. Costeşti).

În prezent, reţeaua de aşezări urbane din bazinul r. Prut cuprinde 15 oraşe (Fig.1,2), ceea ce reprezintă ¼ 
din numărul total pe republică. Majoritatea oraşelor (excepţie Lipcani, Iargara, Cupcini, Corneşti) sunt centre 
raionale, unde îşi au sediul autorităţile administraţiei publice raionale şi locale care coordonează întreaga acti-
vitate de pe teritoriul raionului.

După mărimea demografi că se întâlnesc oraşe mijlocii, mici şi foarte mici (Tab.1). Numărul populaţiei ur-
bane în regiune este de 198 mii locuitori, sau 13,4% din cea urbană pe republică. În ultimii 20 de ani populaţia 
urbană din regiune s-a redus cu circa 22,5 mii locuitori, reducere cauzată de criza economică care a generat o 
migraţie intensă a populaţiei din localităţile urbane mici.

Din punct de vedere ierarhic, oraşele din regiune pot fi  clasifi cate în 4 grupe (Tab.1). Astfel, se observă că 
cea mai mare parte a populaţiei (75,1%) este concentrată în oraşele ce au peste 10 mii de locuitori (Fig.1), toate 
deţinând în prezent statutul de centru raional. Numărul populaţiei în aceste oraşe nu s-a modifi cat esenţial în 
ultimii 20 de ani, ceea ce denotă prezenţa unui important potenţial economic.

Tabelul 1
Clasifi carea oraşelor conform numărului de locuitori la 1.01.2009

Nr. 
crt.

Numărul 
populaţiei Numărul de oraşe şi denumirea lor Numărul populaţiei şi ponderea ei

1. < 5 mii 3 – Costeşti, Corneşti şi Iargara 10,1 mii (5,1%)
2. 5 – 10 mii 5 – Lipcani, Briceni, Ocniţa, Cupcini şi Cantemir 38,3 mii (19,3%)
3. 10 – 20 mii 5 – Edineţ, Glodeni, Făleşti, Nisporeni şi Leova 72,3 mii (36,5%)
4. > 20 mii 2 – Ungheni şi Cahul 77,3 mii (39,1%)

În profi l regional, densitatea reţelei de aşezări urbane este neuniformă (Fig.2). Cel mai mare număr de oraşe (8) 
se afl ă în partea de nord a bazinului – Lipcani, Briceni, Ocniţa, Edineţ, Cupcini, Glodeni, Făleşti şi Costeşti. În 
partea centrală sunt 3 oraşe (Ungheni, Corneşti şi Nisporeni), iar în cea de sud – 4 (Leova, Iargara, Cantemir 
şi Cahul). Astfel, cel mai bine reţeaua de aşezări urbane este dezvoltată în regiunea de nord a bazinului, unde 
există şi obiective industriale mai importante.
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Fig.1. Numărul populaţiei localităţilor urbane din bazinul r. Prut.



37

Seria “Stiinte ale naturii”

Biologie           ISSN 1857-1735

¸ ¸

Din punct de vedere economic, se evidenţiază 3 grupe de oraşe.
Oraşe polifuncţionale de mărime mijlocie (20-60 mii locuitori) – Ungheni şi Cahul. Reprezintă centre in-

dustriale cu funcţii complexe, dar cu o predominare a ramurilor industriei alimentare (vinicolă, de conserve, a 
laptelui). Îndeplinesc funcţii administrative şi socioculturale de nivel raional şi regional.

Oraşe cu funcţie agroindustrială – includ aşezările urbane mici (10-20 mii locuitori). Acestea sunt centre 
industriale cu specializare îngustă, reprezentată de întreprinderi ale industriei alimentare (fabrici de zahăr, 
conserve, vinifi caţie). Sectorului agricol îi revine o pondere relativ mare în economia oraşelor. Cele mai multe 
din ele îndeplinesc funcţii administrative şi socioculturale de rang raional.

Fig.2. Reţeaua de aşezări urbane din cadrul bazinului r. Prut.

Oraşe cu funcţii agricole – cuprind aşezările urbane foarte mici (sub 10 mii de locuitori), cu o dezvoltare 
industrială limitată, deseori prezentată printr-o singură întreprindere de importanţă locală, de prelucrare a 
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materiilor prime agricole. Sunt prezente unele întreprinderi de reparaţie a tehnicii agricole, de colectare şi de-
pozitare a produselor agricole. Un rol important în economia oraşelor revine agriculturii.

Concluzii 
Reţeaua de aşezări urbane din bazinul r. Prut are o mare importanţă pentru republică reieşind din poziţia lor 

economico-geografi că, dar şi din contextul perspectivelor de eurointegrare. La moment, reţeaua de oraşe este 
relativ slab dezvoltată, atât din punctul de vedere al numărului de oraşe (mai ales în partea centrală şi cea de 
sud ale bazinului), cât şi al importanţei lor. Predominarea oraşelor mici cu funcţii agroalimentare indică nece-
sitatea diversifi cării funcţiilor neagricole ale acestora, ceea ce va permite menţinerea şi utilizarea mai efi cientă 
a potenţialului uman existent în această regiune.

În scopul accelerării procesului de dezvoltare economică, este nevoie de a stimula dezvoltarea oraşelor 
mijlocii (Edineţ, Ungheni şi Cahul), care servesc şi în calitate de poli de atracţie regională.

Pentru a optimiza reţeaua existentă de aşezări urbane, necesită a fi  revăzut statutul de oraş al unor aşezări 
urbane mici, care nu dispun de un potenţial economic corespunzător şi îndeplinesc mai mult funcţii agricole 
(Costeşti, Corneşti şi Iargara).
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